

Секция «Политические науки»

Влияние политики мультикультурализма на гражданскую и политическую идентичность европейцев

Низовкина Ирина Александровна

Студент

Московский государственный университет имени М.В. Ломоносова, Факультет

политологии, Москва, Россия

E-mail: irina.nizovkina@gmail.com

Мультикультурализм – это принцип сосуществования различных культур и различных этносов в рамках одного национального государства, основанный на уважении и терпимости. Мультикультурализм подразумевает, «что в границах одного государства существуют различные этнокультурные, конфессиональные и т.д. образования, имеющие право на публичную презентацию и сохранение своих особенных черт, образа жизни, продиктованного культурной спецификой» [2].

Сторонники мультикультурализма выдвигают на первый план не интеграцию мигрантов, а сохранение ими своей культуры. Они утверждают, что благодаря данной политике различные культуры могут существовать и развиваться на ограниченной территории отдельно взятого национального государства, не вступая в конфликт между собой. Однако практика показывает обратное. С критикой политики мультикультурализма уже выступили главы ведущих стран Европы: канцлер Германии Ангела Меркель, премьер-министр Великобритании Дэвид Кэмерон, бывший президент Франции Николя Саркози. Все они заявили, что мультикультурализм – туниковая стратегия, приводящая лишь к негативным последствиям.

«Мы были слишком озабочены идентичностью того, кто приезжает в страну, и обращали недостаточно внимания на идентичность страны, которая принимает приезжего» [1], — сказал Саркози в сентябре 2010 года, признавая провал политики мультикультурализма. По сути, данное заявление Саркози – это признание наличия серьезных долговременных трудностей в процессе определения национальной и европейской идентичности.

Дискуссии в Европе по поводу интеграции мигрантов обострились после выхода книги Тило Саррацина – члена правления Бундесбанка – "Германия самоликвидируется". Сарратин считает главной проблемой отсутствие среди мигрантов-мусульман желания интегрироваться в немецкое общество. В этом же контексте рассматривается проблема миграции.

Основной тезис Саррацина справедлив сегодня для многих национальных государств Центральной, Западной и Южной Европы: «я не хочу превратиться в иностранца в своей собственной стране» [3].

В результате масштабной миграции национальные государства становятся полиэтническими обществами, а их коренное население – те самые представители государствообразующей нации (французы во Франции, немцы в Германии и т.д.) – диаспорой в своем собственном государстве. Мигранты, которые приезжают в Европу, не ассимилируются в культурной европейской среде, образуют анклавы, которые отгораживаются, сохраняют свою идентичность, а затем, по мере разрастания своей численности, проводят культурную экспансию на близлежащие территории.

Конференция «Ломоносов 2014»

Мигранты сегодня - значительная часть от общего населения стран Европы. Со временем их количество только увеличивается. (Если, например, посмотреть процентное соотношение жителей Германии, можно увидеть, что количество мигрантов неуклонно растет (20%) и, вполне вероятно, что скоро их может стать больше, чем коренных граждан Германии). В итоге, именно эта часть населения в скором времени может заявить о себе как о настоящих немцах, французах, итальянцах, голландцах и т.д, - т.е. как о настоящих гражданах, а прежнее коренное население окажется в ситуации, когда оно будет вынуждено подстраиваться под них и менять свою ментальность.

Таким образом, мультикультурализм обособляет не только нацименьшинства, он обособляет и большинство, превращая его постепенно в одну из диаспор.

Происходит размытие европейской идентичности. В понятие «быть европейцем» разные индивиды вкладывают различный смысл [4]. Неуспех европейской мультикультурной модели на данном этапе во многом связан с тем, что идея общей европейской идентичности остается чуждой для большей части населения ЕС.

Литература

1. Берендеев М.В. «Европейская идентичность» сегодня: категория политической практики или дискурса? // Вестник БФУ им. И. Канта, 2012. №6. С. 70-79. 2
2. Мамонова В.А. Мультикультурализм. Разнообразие и множество// Интелрос. – 2007. – № 2. – [Электронный ресурс] URL: http://www.intelros.ru/2007/07/06/print:page,1,vamamonova_multikulturalizm_raznoobrazie
3. Тоганова Н. Манифест Саррацина // Полит.ру, 2011 [Электронный ресурс] URL: http://www.polit.ru/article/2011/04/15/sarrazin_buch/
4. Фукуяма Ф. Проблемы европейской идентичности // Гефтер, 2013 [Электронный ресурс] URL: <http://gefter.ru/archive/9047>